

一片深情扎根教育

记江西省「最美乡村教师」朱润根

邹清华 本报记者 胡桂芳

28年前,吉安师范毕业的朱润根,毅然回到条件艰苦的家乡教书。这期间,他有三次外考机会,但他却笃定初心,独自撑起家乡教学点的教学;他饱受疾病的折磨,脊柱钙化,脖子僵硬,甚至穿着尿不湿去上课,却从未耽误一节课;他爱学生如子女,在教授知识的同时还悉心呵护孩子们健康成长。

乡村少年,读书只为当好老师

朱润根出生在一个偏远山村,兄弟五个,家境贫困,童年的生活总是与饥饿相伴。即便吃不饱、穿不暖,但父母却十分坚定地希望儿子好好读书,想办法给朱润根兄弟凑足学费。用朱润根的话来说,那时候能有书读,是最开心的事情。

朱润根从小就常听老一辈讲,多读圣贤书,争做正气人。那

时,年少的朱润根暗下决心读好书回本村当老师,抓好村里的基础教育,培育更多的读书人。

有梦想,有行动。朱润根不负父母的期望,于1991年师范毕业,选择回本村王家小学任教一年级。从此,他扎根王家小学28年,把当好启蒙老师作为实现自我价值的最高追求。

初心不改,放弃三次外考机会

老祠堂,地板板,走上去吱嘎吱嘎不停响,还不停地颤动,随时能看到到处乱窜的老鼠……这就是当初朱润根扎根的王家小学的校园环境。

因为学校设在祠堂,吃住也在祠堂,教学条件非常艰苦,大多数老师坚持不了离开了。面对如此艰苦的教学环境,朱润根内心矛盾过,也有人曾笑他傻,但他仍然坚持着。

朱润根曾遇到过三次外考的机会。第一次,镇里招计生员,按照当时的情况,只要试用通过就可以直接上岗;第二次,镇里又

招司法员,没人报名,只要朱润根愿意去,就可以直接换岗了;第三次,县里残联招人,朱润根有残疾证加分优势,考人的成功率是很高的。三次换岗机会,让近30岁还没有成家的朱润根心动了,甚至连个人简历都写好了,但每次走上三尺讲台,看到孩子们一双双对知识渴望的眼睛,听到一句句“老师好”的甜美问候,他又毅然决定放弃那些换岗的机会。

最终,朱润根选择笃定初心,继续留在王家村教书,甘愿做一名清贫的乡村教师。



带病上岗,从未耽误一节课

1993年,朱润根渐渐感到背部不适,经医院诊断为“强直性脊柱炎”,这是一种长期的慢性病,常年要承受疼痛的折磨,而且医生嘱咐,要少吃止痛药。

为了不影响上课,朱润根每次都是周末去医院治疗,周一就带着药丸一瘸一拐地回到讲台。每天晚上睡觉,他都痛得在床上打滚,却不肯吃一粒止痛药,只为留到给学生上课时吃。

朱润根一片深情扎根教育的故事传遍十里八乡,也赢得了一位姑娘的芳心。就这样,30岁的朱润根终

于有了自己的家。

随着时间的推移,朱润根的脊柱逐渐钙化,脖子僵硬得不能转动,有时候连跨个门槛都费劲。

病情恶化到如此地步,可朱润根却还是没有耽误一节课。他坚持到寒暑假去治疗,然后开学时又带点药回家吃。

许多家长都劝他,养好病再回来上课。可朱润根却说:“只要我还是教师,就要对我的学生负责,不可敷衍了事。”日子久了,旁人也不劝他了,对他的敬意也越来越深。

爱生如子,倍受学生家长尊敬

留守儿童古家琪,经常忘记带午饭来学校,朱润根知道后,经常下课后给他做饭,还考虑他回家路远,途中有条水渠,每次都送他回去。

刘国红是个内向的学生,经常躲在角落里不跟同学们玩,朱润根发现后,便引导同学们主动去找他玩,慢慢地刘国红喜欢和别人说话了,性格也变得阳光了。

正是凭着这份耐心和爱心,让朱润根成了出了名的好脾气老师。“朱老师最大的优点就是对学生好,现在我的孩子又托付给朱老师教了,而且学习成绩都很好。”张桃夫妻曾经都是朱润根的学生,他们说出了王家小学许多家长的心声。

看着丈夫对学生这么好,妻子曾吃醋地说:“你对学生比对对自己的儿子还要好……”不是朱润根不顾

家人,而是他确实很忙。原来,王家小学新建校舍后,只保留了一、二年级,学校里只剩朱润根一个人,他成了王家小学的“校长”,并兼任教导、总务、厨工、门卫等职务。

一人一校,30个学生,朱润根为此忙得团团转,白天靠吃止痛药上课,晚上还要坚持备课,努力钻研教材教法,确保了自己的教学成绩连续28年排在全镇前三名,连续多年被评为全镇优秀教师和模范班主任。

“如果一个士兵最大的荣耀是战死疆场,那一位教师的最大荣耀则是在讲台上撑到最后一刻。”朱润根在笔记本上写下了这句话。

身边的美德善行



北京上海广东三地法院实现跨区域立案

8月26日,据上海市高级人民法院透露,26日起北京上海广东三地法院实现跨区域立案。

26日上午,谢律师一早来到广东龙华法院办理跨区域立案,他代理的这起侵害商标权纠纷,原告公司注册地在福建省厦门市,而被告为注册在上海浦东。

如果按照以往诉讼程序,需通过邮寄立案或者赶赴1000多公里到上海现场立案,时间长、成本高。

跨区域立案窗口工作人员打开“中国移动微法院”系统的“跨区域立案”平台页面,输入案件相关信息,最后向浦东法院发送立案申请。

另一边,浦东法院的法官助理刘玉洁在收到立案申请后,立即审查,确定符合起诉条件后,点击“受理”“立案”,并同步将案件专属二维码、诉调通知书等材料推送给广东龙华法院,整个过程仅用时15分钟。

下午两点半,张律师来到上海闵行法院跨区域立案专窗,提交了一起承揽合同纠纷的起诉状和相关诉讼材料。

根据合同约定,争议管辖法院应为北京朝阳法院。法官助理王思悦在征得张律师同意后,登录“中国移动微法院”跨区域立案页面,录入案件信息,上传相关诉讼材料,在系统中选择北京朝阳法院提交跨区域立案申请。片刻后就收到了北京朝阳法院“已立案”的提醒……

据悉,截至8月26日,上海法院已完成涵盖北上广、长三角地区的21起跨区域立案。

(据《法制日报》)

重庆建成未成年被害人“一站式”询问救助中心

近日,由重庆市人民检察院、重庆市公安局主办,江北区人民检察院、江北区公安分局、市中医院承办的重庆市“莎姐”未成年人关爱中心暨重庆市未成年被害人“一站式”询问、救助中心示范点,在市中医院建成并投入使用。据悉,该中心是全国首个省级未成年被害人“一站式”询问、救助中心。

据介绍,未成年被害人“一站式”询问、救助工作机制,是指公安机关、检察机关在办理侵害未成年人案件时,充分考虑未成年人的身心特点,根据案件情况,在专门办案场所对未成年被害人开展权利告知、询问取证、心理疏导、检查治疗和其他救助于一体的工作机制。

今年3月,为认真落实最高人民检察院“一号检察建议”,切实加大对性侵害未成年人犯罪的打击力度,市检察院联合市公安局出台《关于建立未成年被害人“一站式”询问、救助工作机制的会议纪要》,重庆三级检察院与公安机关全面探索建立未成年被害人“一站式”询问、救助工作机制。

目前,在检察机关有力推动下,重庆市已在江北区、渝北区、沙坪坝区、九龙坡区、开州区建成5个“一站式”询问救助中心。此次揭牌的重庆市未成年被害人“一站式”询问救助中心示范点,总面积约150平方米,共分多功能厅、询问调查区、谈心谈话区、心理疏导区、检查取证区等多个功能区域,是其中占地面积最大、配套标准最高、功能划分最细的一家。

“我们将进一步加强与公安机关联系,确保在已经建好一站式中心的区域,每一件性侵害未成年人案件都能进入中心办理。”重庆市检察院副检察长杨洪梅表示。

据了解,该中心除供江北区使用外,其他区县检察院和公安分局根据办案需要,也可分别向市检察院、市公安局申请,经审批同意后使用。同时,各区县检察院和公安分局也将参照示范点建设标准,在本辖区办案场所或医疗条件较好的综合性医院设置未成年被害人“一站式”询问、救助中心。

(据《法制日报》)

广州警方侦破19宗命案积案 抓获逃犯28人

新华社广州8月27日电(记者毛鑫)广东省广州市公安局8月26日通报,今年以来,广州警方共侦破命案积案19宗,其中20年前的有5宗,10年前的有12宗,抓获命案积案逃犯28名。

近年来,广州警方升级侦查理

念,推动全市治安持续好转,暴力型犯罪逐年大幅递减。2018年全市命案发案数比2015年下降了49%,命案破案率实现100%。今年以来,广州市新发命案的破案率也达到100%。

今年以来,广州警方开展命案

积案专项行动,建立了一套合成作战、各方联动、持续攻坚的工作机制,并派出的多个抓捕陈年命案积案逃犯的工作组,正在全国绵延数千公里的战线上同时出击,以实际行动回应人民群众的期待。

广州市公安局相关负责人表

示,目前命案积案专项行动取得了阶段性成效,一批已经“漂白”身份自以为可以逍遥法外的命案逃犯终于落网,一批沉积多年的命案积案取得突破,震慑了犯罪,实现了法律效果和社会效果的统一。

打造“最美”品牌 汇聚磅礴精神力量

——山西省晋中市评选“最美晋中人”纪实

范贺平

寻找“最美”启蒙了“我要美”

今年4月以来,由山西省晋中市委宣传部、晋中市文明办、晋中市总工会主办的“最美晋中人”评选活动如火如荼。此活动从2017年开展至今已是第三届,无论是在平川的晋商故里,还是在东山的太行之巅,“最美晋中人”成为了晋中决胜全面小康、全面挺进全省第一方阵的中坚力量。

“最美晋中人”系列评选活动举办以来,已表彰“最美晋中人”及最美晋中人提名者405位,活动受到了全市广泛关注,仅2018年公众投票阶段,参与投票留言人数就累计达177万人次。

树立“最美”凝聚了“大家美”

“最美晋中人”都是美在平凡,美在善良,美在奉献,美在责任,美在瞬间的普通人,但他们却构成了群众身边的一道最美风景。

左权县龙泉乡西寨村村医张海霞天生残疾,却二十年如一日地服务村民,被老百姓亲切地称为“农民的120”。

昔阳农民白恩会每年出资1500元,设立“白恩会综合素质教育奖学金”,奖励村小学表现突出的学生,承诺二十年不变。

平遥县中都乡东达蒲村的农家妇女吕润香,十一年如一日,照顾着同村九位与自己没有血缘关系的孤寡失能老人。

这些“最美晋中人”都是平民楷模。2019年评选活动于4月启动后,经过认真部署、层层推荐申报和媒体公示宣传后,已有200位“最美晋中人”的候选人即将进入下一轮投票环节。在“最美”精神的感召下,全市形成了“比、学、赶、超”和向好、向上、向善的浓厚氛围。

弘扬“最美”激发了“普遍美”

今年,晋中将在全市范围评选最美环保人、最美税务人、最美公路人、最美身边人、最美通信人、最美创业者、最美资源守护人、最美国防教育人、最美退役军人、最美思政教师十大类“最美晋中人”。随着“最美晋中人”系列评选活动的持续深入开展,“培育一选树一宣

传一实践一关爱”的长效机制逐步构建,晋中市委宣传部协调市财政拿出专项资金对“最美晋中人”进行奖励,并对生活困难的“最美晋中人”进行慰问帮扶,在全市营造发现“最美”、追求“最美”、践行“最美”、争做“最美”的氛围。

在“最美晋中人”的示范引领下,各县(区、市)最美人物评选活动蓬勃展开:“最美祁县人”“最美太谷人”“最美寿阳人”“昔阳好人”“介休好人”……全市共涌现出600多位先进人物、200多个优秀家庭和集体。

“最美晋中人”走出晋中,享誉山西,形成了“最美晋中人”——“山西好人”——“中国好人”的推荐机制,8名“最美晋中人”入选山西好人榜,5名荣登中国好人榜,3名获评“山西省道德模范”,1名人围“全国道德模范”候选人。经过连续打造,“最美晋中人”这一品牌奏响了晋中强音,体现了时代风尚,成为300多万晋中人民的精神文化财富。这些“最美晋中人”托举起了文明城市的高度,激发了人民群众崇德向善、见贤思齐的热情,共同汇聚起了改革创新、奋发有为的“最美”正能量,为建设富强民主文明和谐美丽新晋中提供了强劲的精神动力和丰厚的道德滋养。

最高可获20万元奖励 湖北:举报涉黑涉恶线索

新华社武汉8月26日电(记者 梁建强)举报涉黑涉恶犯罪线索,经查证属实,最高可以获得20万元奖励。这是湖北省委政法委、省纪委、省高级人民法院、省人民检察院、省公安厅等近期联合制定出台的《湖北省涉黑涉恶犯罪线索举报奖励办法(试行)》中明确的内容。

据介绍,办法旨在进一步鼓励社会公众举报涉黑涉恶犯罪及其背后的腐败和“保护伞”线索,更好地打击黑恶势力犯罪行为。办法明确了奖励范围,具体包括:政法机关尚未发现掌握的涉黑涉恶犯罪及其背后的腐败和“保护伞”线索,经查证属实的;由已立案侦查的涉黑涉恶犯罪嫌疑人所实施,但政法机关尚未发现掌握,对侦破案件发挥重大作用的犯罪线索;在逃的涉黑涉恶案件犯罪嫌疑人的具体线索。

对于举报线索,经查证属实的,相关部门将按照相应标准予以举报人奖励。其中,经查证属实并以黑社会性质组织罪提起公诉的,奖励5万元至10万元;对于特别重大的黑社会性质组织犯罪案件,最高可奖励20万元。

湖北省强调,案件查处单位及相关工作人员等对举报材料和举报人有关信息应当严格保密,对违反工作纪律和保密规定的,将依纪依规严肃处理。